

时光钩沉

招宝山上威远城(上)

□胡白水

雄踞甬江出海口,素有镇海关隘、宁波咽喉、浙东门户之称的招宝山,山颠上有座相当闻名的威远城。

16世纪中叶,倭寇在我东南沿海侵扰异常猖獗。明嘉靖三十八年(1559),受兵部右侍郎兼总督江浙事务的胡宗宪荐擢和委派,江浙副总兵卢镇钟守镇海。熟知兵法的卢将军登上招宝山,敏锐地察觉到两个要害之点:如果倭贼一旦占领招宝山,置火炮于山顶,县城将不攻而破;如果倭贼络绎“衔尾入江”,镇海关的官军则无法阻止。于是,他果断提出在招宝山顶筑建城堡,以加强守备。经与海道副使谭纶商议,报请总督胡宗宪获准,卢被指定为筑城督办。到嘉靖三十九年(1560),经过军民一年零三个月的辛勤劳作,城堡竣工。初建的威远城周长200丈,高2.2丈,厚1丈,设墩堞164个。第二年又“增复石屋其上,辟东西二门,内建戍屋40余楹,屯兵戍守,曰:‘威远城’”。城内还置铁炮4门、铜炮百余门及各种战守军械,与隔江的金鸡山、甬江口的布防战舰及镇海县城成犄角之势。

随着威远城的建成和镇守,抗倭战果日益扩大。从此,倭寇南移,其势渐衰,其患渐平。卢老将军激动万分,登临威远城,赋《登招宝山》一诗曰:“招宝苍茫控咽喉,巍峨雄堞护重楼;洪涛闪烁金光动,大海澄清瘴雾收。百万貔貅屯远垒,三千戈舰列安

流;从今夷寇寒心胆,永固皇图亿万秋。”尽情抒发了当时的喜悦心情、豪迈激情和雄心壮志。

威远城在抗倭中的不同凡响,立即威名远扬。当时舟山定海就仿照威远城,在东山头筑建震远城,加强了海防。以后历任官员对威远城都很重视,明天启四年(1624),清顺治十五年(1658)、康熙四年(1665)、道光十三年(1833)都有修缮。其中以康熙四年(1665)水师总镇常进功主持的加筑大修力度最大,使旧城周长扩大50丈、加高3尺、增厚一倍,又在城之东、西、北三面,各筑炮台一座,每台高、广各四十尺,安置铁发贡两千斤2门。现在看到的西城门上方的“威远城”三个大字,是道光十三年(1833)修缮时,由镇海知县郭淳章书写,字体苍劲而不失清秀,书法功底不浅。

道光二十年(1840)夏,英国侵略者对中国发动了极端无耻的鸦片战争,并很快将战火蔓延到镇海。道光二十一年(1841)秋,英国舰队侵入甬江口,野蛮地发炮猛轰威远城及其防御工事。钦差大臣、两江总督裕谦,临危不惧,冒着猛烈的炮火,坚持在威远城指挥自卫反击。在双方互有重大伤亡的惨烈战斗中,原先的分路迎敌变为扼守合击,疏漏了林则徐关于加强钩金塘防守以阻敌人登陆的嘱咐,以致英军在猛烈的军舰炮火掩护下,分两路从钩金塘和招宝山东侧登陆,强攻占领了威远城。

威远城被英军占领后,战场

势态立即转向了290多年前抗倭名将卢镗将军所预见的两个要害点上了。一方面,英军调转威远城大炮俯轰镇海城,掩护英军攀梯登城,镇海城沦陷。另一方面,英舰络绎衔尾入江,几无抵抗,直入宁波。威远城被英国侵略者占领达一年多时间,城内一切设置在惨遭炮火的摧毁后,又被这群强盗抢掠破坏殆尽。

为了医治战争创伤、掩盖战败耻辱和加强沿海防卫,在道光二十五年(1845),督办浙东善后事务巡道陈之骥,募集资金,对威远城进行了修缮,在城东门内建造营房11间;又配备红衣炮5门、劈山炮6门、行营炮3门、得胜炮9门,还派兵50名,统领官把总1员日夜防守。这次修缮,虽然规模不大,所配也是小炮,而威远城的重要战略地位还是得到了体现。后来,浙江提督欧阳利见初见威远城时,便有感而言:“前明筑沿海七十二城以备边也,最要者莫若招宝山之威远卫城。”看来,经修缮后的威远城依然是雄风显赫,十分耀眼。

在中法战争镇海战役前夕的光绪九年(1883),官方对威远城进行了重大的加固改造。这次改造是在“师夷长技以制夷”的自救自强的“洋务运动”中进行的,改造工程显示了近代化和开放性的时代特征。

那年,刚奉命任浙江提督的欧阳利见,巡视海防,登上威远城。这位了解西方列强船坚炮利威力和近代战争概念的将军,看出了威远城存有“卫

城太高,炮台太露,有急恐难久恃”的欠缺,提出了“增建月城”予以补缺的意见。增建的月城周长71丈,高1.2丈,宽9尺,可以“备炮台后应,抵卫城前冲”。月城历经中法、中日战争的炮火,城墙多处圯毁,现在尚存城门及题额“海宇永安”和门壁嵌勒欧阳利见撰并书的《增修招宝山月城碑记》。

大约也在那一年,宁波知府杜冠英大规模地修建了威远城的城墙和炮台。他创造性地以黄泥、石灰和糯米糍合而成的“三合土”筑建炮台屏墙,以柔克刚,让敌军炮弹无处着力。杜知府对当时世界上大炮新技术深有研究,在城内设置的8尊大炮,有6尊是从德国和英国进口的当时最先进的来福钢炮。其中最大的一尊,口径达21厘米,炮弹重达240磅,射程远至8里,是能洞穿铁甲的“巨无霸”。这是威远城建城300多年来,第一次安上世界上最先进的大型钢炮。就是这些大炮,在光绪十一年(1885)的镇海抗法战役中,大显了神威。由记名提督杨岐珍和杜冠英指挥守备吴杰开炮,击伤法国旗舰及远征舰队总司令孤拔,确保了战役的胜利。这是我国近代反侵略战争史上取得的第一次胜利的海防战。威远城在此役中,虽然不可避免地又一次遭到侵略者炮火的严重毁坏,但它镇守国门的海天雄风,从此让世人瞩目。

二十世纪初,我国推翻了帝制,创立了民国。但是,东洋弹丸岛国小日本,亡我之心不死,于

1931年悍然制造了侵略中国的“九一八事件”。在全国人民“停止内战,一致抗日”的怒吼声中,国民政府也做了点准备抗战的姿态。1932年秋,蒋介石自宁波乘逸仙号兵舰来到镇海登上威远城,视察镇海要塞的形势。1937年“七七事变”后,国民政府于这年秋天,在招宝山威远城周边及龙山至白峰沿海各要津,建造了一大批钢筋水泥碉堡,以备阻击日军从海上登陆。其中,威远城东门外的碉堡最为庞大。此碉堡现在仍然存在。

1937年9月20日,威远城遭到日本侵略者的炮击和轰炸。在交战后的十个月时间里,守军凭借威远城与日舰飞机激战达40余次。威远城弹痕累累,受创甚重。在1940年7月17日的激战中,威远炮台被日军炸坏,不能发炮,威远城遂之失守,镇海城陷落。虽然在22日,通过镇海军民浴血奋战,曾收复威远城和县城,但在1941年4月18日,日军又从后海塘登陆,再次占领威远城,紧接着镇海、宁波又相继沦陷,重蹈了鸦片战争时的覆辙,又一次证明了卢镗和林则徐战略目光之深厚远大。直到1945年9月24日日军投降,威远城才回到国人怀抱。威远城在八年抗日战争中被日本侵略者破坏得面目全非,镇海县政府在1983年至1985年重修加固,才有了如今这个面貌。

投稿E-mail: liz@cnnb.com.cn

 中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享,有“彩”同乐



9个亿,彩市最大派奖火热来袭

从省福利彩票发行中心获悉,我国彩票史上金额最大、范围最广的派奖活动,已于10月21日正式登场。本次派奖自双色球第2016124期(10月20日开奖结束后开始起售,10月23日开奖)开始,连续进行20期,派奖总金额将高达9亿元。

作为我国发行量最大的彩票游戏,双色球9亿大派奖以“相信梦想,助力公益”为主题,彩民在期待一份幸运的同时,也为社会公益事业增添一份助力。

亮点一:
9亿元派奖——
规模空前史无前例

本次派奖活动是双色球上市13年以来第11次派奖活动,将设立一等奖、六等奖两个特别奖,一等奖特别奖奖金为4亿元,六等奖特别奖奖金为5亿元,特别奖奖金总计9亿元。所需资金将从中国福利彩票双色球调节基金中支出。据统计,在此之前,双色球上市以来已经进行了10

次派奖,此前历史最高派奖金额为2015年的6亿元。

亮点二:
复式投注一等奖
单注可达1500万元

根据活动规则,本次派奖活动一等奖特别奖总奖金为4亿元,每期安排2000万元设立一等奖特别奖,由当期复式投注一等奖按中中奖注数均分,单注派奖奖金最高限额500万元。

复式投注是彩民常用的一种投注方式,分为蓝球复式、红球复式和全复式3种方式。“6+2”蓝球复式仅需4元。复式投注的单注一等奖奖金可达1500万元,奖金成色十足。

亮点三:
大奖小奖一起派
六等奖奖金翻番

六等奖特别奖自本次派奖第一期开始设立,奖金总额5亿

元。每期对当期采用复式投注的所有六等奖按每注5元派送固定奖金,奖金派完即止。

活动期间,凡采用复式投注中得的六等奖单注奖金翻番,从5元提升至10元。据了解,这是双色球首次对六等奖设立特别奖,以更好地实现彩民回馈。

据了解,我省是双色球销售中奖大省,截止10月15日,浙江彩民今年已中得500万及以上双色球大奖99个。今年1月26日,丽水一彩民花56元对1注双色球号码进行28倍投注,中得28注头奖,收获总奖金1.5亿元,创下今年我省彩市个人中奖纪录。双色球2003年上市,迄今我省彩民中到双色球500万及以上大奖共1007注。

派奖总金额高达9亿元,大奖小奖一起派,一等奖单注最高可中1500万元,复式六等奖奖金翻番。更大的派奖力度,更多的彩民回馈,“彩市航母”双色球携9亿元大派奖,给2016年的中国彩市添上浓墨重彩,为彩民们带来一场岁末盛宴。

高能预警!
刮刮乐派送百万壕礼
专治“香菇蓝瘦”

活动一:注册有礼

2016年10月20日开始,只要下载浙江福彩“刮刮乐浙江”手机APP客户端,注册成功后便有机会赢取10元到50元不等的手机话费(话费金额随机产生)。

活动二:
“福彩刮刮乐,好运奔驰来”活动

1、活动时间
从2016年11月7日起至2017年1月1日止(共计56天)。

2、活动规则
2016年11月7日—2017年1月1日活动期间,彩民凡购买任意一款浙江在售的即开型福利彩票,单张中得10元(含)以上的,在兑取相应奖金后,每日8:00至22:00之间,通过“刮刮乐浙江”手机APP客户端扫描该彩票保安区二维码参与抽奖活动,有机会赢取“奔驰轿车+现金”奖品。